

## 兰姐

卜玉霞

那晚散步回来,路过一个俱乐部,我听见有曼妙的音乐传来。于是,我循了声音走过去,我呆住了。

一群婀娜的女子,随着音乐,舞动着青春。节奏或快或慢,或急或缓。冬天冷冷的寒还未曾消去,而我却感到了前所未有的暖意,一种青春,潮水般涌来。

我顿时有种想流泪的感觉,很快,我就加入了她们的队伍。

领舞的是个五十来岁的女子,我叫她兰姐。她看上去很年轻,一点都不像五十岁的人。

兰姐很爱美,红红的嘴唇鲜嫩活泼,粉白的肌肤,眉黛深深的一痕。一双眼睛总是带着笑意,就像两弯月牙,浅笑微澜,如水,荡开去,浅浅的纹。兰姐的衣服很美,很个性。好像都是网上淘来的。问过价钱,也都不贵。兰姐的舞跳得真是棒极了,不然,怎会领舞?

看兰姐跳舞,是一种享受。

兰姐身段窈窕,舞姿曼妙。或腾挪,或展翅。每一个微小的动作 竟然都随了音乐的节拍。看着跳舞的兰姐,我仿佛看到一朵风中摇曳的兰。

有时候,兰姐渴了,就在每首舞曲的间隙,匆匆忙忙喝水,然后,又匆匆忙忙地随着音乐舞起来。最后一口水还来不及咽下去,兰姐就鼓着腮帮,眯着眼睛,舞着,舞着。兰姐的一双凤凰似会说话的眼睛笑成月亮,我很快就陶醉了。

我去了很多次,坚持了大半年。后来,兰姐总是迟到。大家说,兰姐去

砖厂上班了,我不知道她做些什么活,心里很酸很酸。

后来我不跳舞了,改骑车。

常常夜骑,经过那里,我看到她们把场地搬到一个银行前面的空地上,人员似乎也增加了不少。每每经过那里,我就会想起兰姐,想起她喝了水,鼓着腮帮子冲我笑。于是,我的生活突然就阳光起来。

今天,办公室里又有人提起兰姐。大家都佩服佩服兰姐。说起兰姐的家庭,大家唏嘘不已。

听说,兰姐不在砖厂上班了,在一个早点铺子做活。还说兰姐每天晚上跳完舞,十点多还要到早点铺子和上一大堆面团,之后,还要做家务。这样睡很晚,第二天早晨还要很早起床,做烧饼、卖烧饼。据说兰姐家里有个常年卧病在床的老公,有个准备娶媳妇的儿子。女人做的活兰姐也要做,男人做的活兰姐也要做。我有些想哭,这个世界,这个女人真是太难了,然而,兰姐却始终在浅笑。她穿着高跟鞋,化着淡妆,穿着时髦个性却廉价的衣服,不管到哪里,都是春天阳光般绚烂。

我喜欢兰姐,她就是崖畔的一株兰,风中挺立,风中摇曳。一生婀娜,一世浅笑,风摧毁不了,雨折磨不得。我爱兰姐,我也做一株兰,风中独自浅笑,坚硬地活着。

想起一句诗:世界以痛吻我,我报之以歌。

我说,世界以痛吻我,我报之以笑。想来,兰姐也是的。

## 在东城,寻遇清欢

白石

周日,久阴的天气偶露晴光,收到文友的电话,约我去花冲公园,淘淘旧书故物,顺便去拜访住在东城的一位作家老师。安家合肥10年来,对花冲公园久闻其名,却从未曾踏足,遂欣然应允。

从我居家的丁家巷到花冲公园,不过十里之遥,骑着电动车,沿着长江东大街,迎着清冷的秋光,不多久便已到达。远远望见朋友已等在门口,瘦削,微驼,一身朴素的衣衫,一个黄色的挎肩布包,布衣形象,多年不改,亲近之心油然而生。寒暄一二,我们比肩而入,闲看左右风景,穿插于各类摊贩间,所谓花鸟鱼虫古董,朋友为我一一指点佳处,细说风情,果然一个好去处。而这样接地气的场所我也颇生欢喜。

十时许,我们出了公园,拨通作家老师的电话,说早已恭候多时,只等我们驾到,好把酒言欢畅叙幽情呢。

老实说,对于合肥东部,先前的印象颇为不佳。数年前,我赴肥东采风,途经东城,沿着长江路往东,只觉得车辆混杂,拥堵不堪,一幅浑沌的尘世写照,便委实让我有了疏离之心。而此次再游,却惊觉风景已殊异。不过数年间,城市已容颜更改,一幢幢现代建筑鳞次栉比,风云际会,将老旧的东城推向现代化的国际大都市的高度。

正感慨之际,看到了在路边久候的赵老师,谈及一路的感受,他竟然动起了诗人的情怀:“东门就是好啊!文学史上,东门甚至是一个经典的文学意象,像《诗经》里描写东门的句子,你读一读:‘出其东门,有女如云。虽则如云,匪我思存。缟衣綌巾,聊乐我员。’那是多么美好的情怀啊。不信,今天我就带你们去看一个好地方,见识一下什么叫‘有女如云’,什么叫时尚新都。”

难得赵老师有如此“惊艳”表现,我们倒是多了一份期待。

沿着长江东路由东,绕过异常拥堵的车流(正在大修地铁),数百米后,左拐上铜陵路,掉头向北,一座现代化的商业广场扑面而来,开阔、精致、现代,让我们有豁然开朗之感——这便是赵老师口中的好地方吧!

“你们还不知道吧,这里现在可是东城的新中心了,可别小看这里,它可是集SHOPPING MALL、5A 写字楼、高档住宅、时尚公寓于一体的现代商业综合体,能满足东城百姓对现代都市生活所有的想像。至于‘有女如云’,你逛一圈就知道此言不虚了。”

没想到平日里深居简出、埋首著书的赵老师居然也玩起了幽默。

“好好好。难怪赵老师最近越来越年轻态呢,原来赵老师居此时尚胜境,且‘有女如云’啊!这等浪漫的事就交给大作家了,我等翘首以观之便好。”好友戏谑道。

“哈哈,玩笑,玩笑了。不过说真的,我现在还真是一有闲暇就来逛了呢。有了这样一个去处,不知不觉就被吸引来了。购物休闲,感受现代生活的奢华和便利,偶尔为之,也别有精彩啊。”

诚哉斯言!对于我这样一个以文字为生的人来说,日日深宅是生活的常态,但偶然出来走走,接地气也是必须。然而诚如文友老黑所言,去一个地方,总要有一个去的理由。东城之变,算是一个吧。

那个金秋的午后,我们在宝业东城周游良久,坐拥现代之城,观揽时尚生活,感慨城市变迁,更感叹商者的用心。

浮生一日,我们在东城的传统与现代间游走了一回。满眼风物,旧生活的痕迹犹有上演,但岁月深深深几许,赋到沧桑句变,东城已在时光的河流中轮转成新的模样。

寻书语,访贤友,暗恋红尘,东城一日,有浮欢若梦。是为之记。

## 一枚新硬币

董国宾



同事去超市买化妆品,差5角钱没买回来,正巧在超市门口遇见我。我掏出一张100元的,她伸手挡了回来,问,有5角的吗?我明白她是被5角钱难住了,就随手递过去一枚硬币。

第二天一早上班,同事端坐在电脑旁搞设计,见我来了,就不急不缓地站起来,一边笑,一边从小拎包里拿出几枚5角的硬币朝我晃了晃。她要还我钱啦,耶,5角钱也放在心上,这人真逗。我思维稍一停顿,同事说话了,别让我欠你5角钱的人情哦,我可不想欠账。她说这话,是想让我收下不值一提的5角钱。我当然不屑一顾,说,200元以内勿需偿还,还了本人也不要。同事手里的几枚硬币,有旧的,有半新半旧的,还有一枚崭新的。她随手把那枚闪着亮光的新硬币抛过来,我一看心里就乐开了花。瞧,金灿灿的真是好看啊。新旧硬币虽等值,但感觉就是不一样。我急忙伸手接过来,得意地说,不要白不要,谢谢你给了我一枚新硬币。说完,我们相视而笑。

下班回家的路上,遇到一个小姑娘在路边小摊买东西。她头戴大红花,嘴里哼着快乐的童歌,样子很可爱。摊主找零递过来5角钱时,小姑娘撅着嘴,一下子不高兴了。我看见那5角钱的票子脏兮兮、皱巴巴的不成样子,就上前招呼一声,把那枚金灿灿的5角新硬币换给了小姑娘。小姑娘大声说了声谢谢,还行了个学生礼,高兴得又蹦又跳回家了。

我们生活当中,有些事情看似无足轻重,不会引起我们更多的关注和思考,就像那枚等值的新硬币。但举手投足间,却能给人一个好心情和好心态。我们身边这样的事情还真不少,又如一次倾听、一个微笑、一句问候、抑或一片云朵、几个轻浅的脚印,都是生活中善意的表达、美的点缀和好听的声音啊。

## 光阴深处的爱

孟祥菊

公公前年去世时,婆婆也已六旬过半。看着她形单影只的样子,我和老公将她接到城中与我们同住,但她只住了半个月,便打着“想家”的幌子,匆匆赶回乡下,固执地守着自己的三间老屋过日子,而且一过就是五年。

婆婆现在的住房是上世纪初祖上留下来的一座老宅,有上百年的历史了,房檐早已破损,上面的几片旧瓦明显残缺,我几次想找人换掉它们,并将屋顶进行修缮。婆婆不同意,并执拗地告诉我:千万不要小看了剩下的几片破瓦,那可是祖上赐予的宝贝,能够保佑子孙万代平安吉祥,聚财纳福!况且,老宅经过上百年风霜雨雪的侵袭,早就有了灵气,光看那檐下成排的燕窝,便是一道风景呢……

婆婆的话,我们向来不曾违逆,只好遂她所愿,用了一种硬度极强的复合水泥将整个房顶进行了加固处理,并将悬浮的几块旧瓦逐一固定好,以期让它在岁月的风尘中,与婆婆一同变老。

婆婆的房子虽旧,里面的现代化设施却一样不少,各种家用

电器应有尽有。卧室的东北角,醒目地摆放一个棕红色的大衣柜,里面堆满了婆婆的家常物品,光是崭新的鸭绒被就有两床,可惜至今没有动过的痕迹。婆婆每晚就寝用的被子就放在衣柜的最上层,那是一床很旧的棉被,上面没有被罩,被面还是上世纪六七十年代的家织布,蓝底白花,样子老土。我心里过意不去,多次劝她换掉,她却执意不肯,并委婉地向我道出了实情:这是她和公公结婚时用过的被子,也是公公此生留给她的唯一遗物,盖在身上既暖和又舒适,还治好了她的失眠症……母亲的话让我泪流满面,索性不再规劝。

光阴荏苒如梭,转眼间婆婆已经到了靠回忆过日子的年纪。我也终于晓得,年迈的婆婆不是贪恋家里的那些旧物,而是藉此深深地怀念一段好时光。因为在那些染上岁月痕迹的凡尘俗物里,有她挥之不去的美丽牵挂,有她永失不再的青春韶华,有她难以忘怀的生命过往,更有她一刻千秋的不老爱情……

以此纪念孔子诞辰2565周年。

## 孔子诞辰

春秋才起东周末,儒教先师始诞生。时代更新来圣迹,仲尼出现世光明。

## 孔子好学

学自少年到古稀,始终不懈上阶梯。每攻十载定升级,一看述章便得知。

## 孔子育贤

育德育才教诲深,门生广泛布儒林。三千弟子无庸辈,七二贤人有盛名。

## 论语深传

论语洋洋二十篇,门生摘善记精言。人文荟萃含儒气,世代相传不断弦。

## 七言绝句四首

谢国珍